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Lanow festménye kettős természetet mu-
tat: a háttér puha foltjai, a környező he-
gyek elmosódó körvonalai, valamint az elő-
tér lombozata még az impresszionisztikus 
természetlátás meglétéről tanúskodnak. 
Ziffer ugyanakkor a kép szerkezetiségére 
koncentrál. A tömbszerűen kezelt épület 
puritán, geometrikus formái dominálnak a 
festményen. Ziffer Sándor … templomának 
nyugodt formáival összevetve a tényle-
ges Matisse-tanítvány Dénes Valéria képe 
zaklatott felületeivel, néhol kusza vonalve-
zetésével a Fauveizmus egyik legerőtelje-

sebb hazai megnyilvánulásának tekinthe-
tő. Miközben a festmény mérete nagyobb, 
a képkivágás pedig szűkebb Zifferénél, a 
kompozíció a tájelemek kiküszöbölésével 
koncentráltabbá, ugyanakkor szinte lélek-
tani mélységű feszültség hordozójává vált, 
melynek elsődleges eszköze a rutinosan 
alkalmazott színkontraszt, illetve a temp-
lom tetőzetének fanyar, lilás-bordós szín-
keverése.” 2
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dénEs valéria (1877-1915)
lelátás az istván toronyból, 1908
Olaj, vászon, 80,5x80,5 cm

Jelezve jobbra lent: GDV.

Kezdő ár: 10 000 000 Ft / 33 333 EUR

becsérték: 20 000 000 – 30 000 000 Ft
estimated value: 66 667 – 100 000 eur

Ziffer Sándor: Lelátás az István-toronyból, 1908. 
magántulajdon

Lanow Mária: Lelátás az István-toronyból, 1908 körül, 
magántulajdon

dénes Valéria röVid PályakéPe

A Szablya-Frischauf Ferenc budapesti 
szabadiskolájában tanuló, majd 1906-tól 
a nagybányai művésztelepen dolgozó Dé-
nes Valéria későbbi férjével, Galimberti 
Sándorral szinte alkotói szimbiózisban élt. 
Érett stílusuk alig különböztethető meg 
egymástól. Pályájuk korán eltér a nagybá-
nyai társakétól, s 1910-től a francia képző-
művészeti életben, Henri Matisse tanítvá-
nyai körében találjuk őket.
Úgy tűnik, először ők kísérleteztek a felül-
nézetes tájábrázolással Nagybányán, mely 
később munkásságuk védjegyévé vált. 
Később Párizsban, valamint Hollandiában 
járva is általános e „rálátásos” beállítás 
a művészpár alkotásain. A kubizmusig 
jutó, analitikus – szintetizáló festésmód-
juk egyedülálló értékeket mutat fel a ha-
zai haladó irányzatok képviselői között. 
Az 1910-es évek derekán tragikusan korai 
halálukkal óriási űrt hagytak maguk után a 
magyar progresszív festészet addig egysé-
ges törekvéseiben.

a nagybányai Veduta-kéPek

A nagybányai kolónia életében 1907-től 
jelennek meg azok a rálátásos városké-
pek, melyek elsősorban a fiatal neósok 
körében váltak népszerűvé. Az új képtípus 
legismertebb darabjai Galimberti Sándor, 
Tihany Lajos, Ziffer Sándor, valamint az itt 
bemutatott Dénes Valéria nevéhez köthe-
tőek. Nem véletlen, hisz Czóbel és Perlrott 
mellett ők négyen jelentik a neós-csoport 
élharcos gárdáját a kolónia életében.
A felülnézeti veduták képtípusának tör-
vényszerű megjelenéséhez két ok veze-
tett. Ez a szokatlan nézőpont ugyanis 
merőben új képszerkesztési lehetőségeket 
kínált a kísérletező, fiatal festők számá-

ra. Egyrészt a „kisvárost nem a környező 
táji háttérrel megkoronázva oldották meg, 
ahogy arra a nagybányai tradíció csábított. 
A nézőpont megemelése egyértelműen 
jelzi azt a festői szándékot, hogy a natu-
ralista részletezésre csábító «benntartóz-
kodás» helyett sűrítettebb, a szerkezeti 
lényeget megjelenítő kívülálló viszony 
kialakítására törekedtek.” 1 Másrészt az 
emelt nézőpontos tájábrázolása térkonst-
rukció részévé, azaz – a festés gyakorla-
ta felől nézve – „szerkeszthetővé” tette a 
motívumot. Az apró részletekből építkező 
lát- és életképek helyett, a házfalak nagy 
homogén kontúrokkal összefogott szín-
felületei a komponálás, valamint szín- és 
formakísérletek számára adnak tágabb 
lehetőségeket. Ez a mozzanat lesz az első 
stációja annak a folyamatnak, mely során 
a komponálás immár egyértelműen „tek-
tonikai” feladattá válhatott; mellyel létre-
jöhetett a szintetizáló intuíció által felépü-
lő, önálló törvényekkel bíró kép.

Festők Versenye

Bár írott források nem utalnak rá, való-
színű, hogy Ziffer, Lanow Mária és Dénes 
Valéria azonos beállítású képei egy időben 
készültek. A három festő egy közös stúdi-
um lehetőségeit, tér- és képépítési prob-
lémák egyéni megoldásait villantják fel e 
festményeken.
A nagybányai cisztercita templomot áb-
rázoló három mű jellegzetessége, hogy a 
korszakra jellemző hármas tagolású kép-
séma helyett (előtér, középtér, háttér), 
kettős tagolású képformátumot (előtér, 
háttér) követnek. A városkép immár szer-
kezetként jelenik meg a vásznon. A háttér 
természeti elemei és az emberkéz alkotta 
környezet egyneművé válik a festménye-
ken, a kép szerkezetének alárendelt ele-
meivé egyszerűsödve.
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